

Реклама
✓ НОВОСТИ
✓ ИНТЕРВЬЮ
✓ ТВ-ПРОГРАММА
✓ ОБЪЯВЛЕНИЯ
✓ ПОЗДРАВЛЕНИЯ
✓ КОНКУРСЫ

ПОКУПАЙ! ВЫПИСЫВАЙ!*

ЧИТАЙ!

*Справки по тел.
3-12-82



**ТОСЭР
НЫТВА**

Дума

Общественно-политическая газета Нытвенского городского округа

НОВЫЙ ДЕНЬ

ПЯТНИЦА,
25 августа 2023 года
№ 34 (9759)



newday@admnytv.ru

Выходит с 1 октября 1930 года

Село

Успех предприятия зависит от каждого



Контрольное взвешивание на ферме в Заполье. Привесы телочек радуют зоотехника-селекционера Галину Окулову.

«Без человека ничего не работает», – с этими словами директора ООО «Уралец» Алексея Хомутова нельзя не согласиться. Именно от вклада каждого сотрудника в общее дело зависит успех хозяйства.

– У наших коров хорошая генетика, для их осеменения заказываем материал от высокопродуктивных быков, – говорит главный зоотехник хозяйства Наталья Печенкина. – Но для того чтобы этот потенциал сохранить, необходимо, во-первых, соблюдать технологию кормления, во-вторых, технологию доения. Это каждодневная работа специалистов хозяйства.

Кадровый вопрос в ООО «Уралец», как и во многих хозяйствах округа, стоит очень остро. Есть, конечно, примеры преданности профессии. Так, многие годы отдала хозяйству зоотехник-селекционер Галина Владимировна Окулова, в начале сентября она отметит свое 65-летие. Замены ей пока нет. В день приезда на Запольском комплексе проходило контрольное взвешивание молодняка, результаты которого радуют специалиста и операторов, работающих здесь.

Трудятся в Заполье люди не только стар-

шего, но и среднего возраста, есть молодежь. Так, шесть лет назад вернулась в родное село Эльвира Федорова. В этом году она стала победителем окружного конкурса операторов машинного доения, представившая нашу территорию на краевом уровне, где также показала неплохой результат, войдя в десятку лучших.

Гордятся в «Уральце» своим правофланговым оператором машинного доения, который к тому же имеет самую большую валовку в крае, Андреем Жуновым, его коллегой Светланой Ягушевой. «Андрей Жунов – оператор от Бога», – рассказывает Наталья Анатольевна. – А здоровый дух соперничества, который присутствует в этом коллективе, не только «двигает» молоко, но и нам не дает жить спокойно. Они требовательны в плане обеспечения кормами, витаминами, всем тем, от чего зависят надои».

Сегодня в «Уральце» так же, как во многих хозяйствах округа, уборочная страда в целом завершена. Это дает возможность продолжить заготовки кормов из отавы многолетних трав. Лето этого года для наших аграриев жаркое не только в буквальном смысле. Отсутствие дождей не позволяет заготовить корма в необходимом количестве, а значит, напряженной, непростой будет зимовка. Спасают переходящие остатки «тучного» на урожай 2022 года.

Не добавляют оптимизма и упавшие цены на молоко, мясо, при том, что стоимость энергоносителей, цены на топливо, на покупаемые корма выросли значительно. Но в хозяйстве понимают, что без приобретения комбикормов, добавок не стоит ждать высоких надоев. Кроме того, ООО «Уралец», являясь хозяйством – племенным репродуктором по голштинской породе КРС, стремится увеличить надои до 10 тысяч литров от коровы.

Несмотря на множество проблем, в «Уральце» спешат ввести в эксплуатацию две новые строящиеся молочно-товарные фермы. Одна из них роботизированная, это на центральной усадьбе в Постаногах. Еще один корпус готовится принять буренок в деревне Заполье. Оба корпуса рассчитаны на 200 голов.

ООО «Уралец» – единственное в округе хозяйство, которое ввело роботизированный процесс дойки. Это позволило значительно снизить трудозатраты. Сегодня комплекс обслуживают три оператора машинного доения и один скотник. Плюсы такого производства уже оценили в хозяйстве. По статистике, в прошлом году 33 коровы в ООО «Уралец» дали свыше 10 тысяч литров молока (расчетный период 305 дней), в том числе две коровы из Запольского комплекса, остальные содержатся на роботизированной ферме в Постаногах.

Инна ЛУГОВСКИХ

В интересах нытвенцев

На очередном заседании Думы НГО, которое состоялось в минувшую среду, были приняты решения по 12 вопросам, касающимся жизнедеятельности муниципалитета.

Первым был рассмотрен вопрос об изменении в бюджете округа на 2023 год и плановый период. В качестве дополнения к пунктам, вынесенным на профильные комиссии, рассмотрен план приватизации муниципального имущества. В него включен ряд объектов: городская баня по ул. Р. Люксембург, здания начальной школы и интерната в селе Сергино и другие. За план приватизации народные избранники проголосовали единогласно.

Также в повестку был включен вопрос, который не раз поднимался не только на депутатских комиссиях, но и на информационных встречах главы округа с населением, – о пассажироперевозках. По словам первого заместителя главы НГО Александра Безматерных, администрацией разработан документ планирования регулярных перевозок автотранспортом по муниципальным маршрутам. В соответствии с документом в 2024 году предусмотрено продление двух городских маршрутов: № 1 до микрорайона Мазуевка, автобусы, двигающиеся по маршруту № 4, должны будут следовать до микрорайона Фарутка. Кроме того, запланирован маршрут из Нытвы до деревни Нижняя Гаревая.

Также в ходе пленарки рассмотрены вопросы об изменениях в ряде нормативных актов, наградные вопросы.

Инна ШАШИНА

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ОКРУГА!

В Министерстве цифрового развития стартовало голосование за подключение населенных пунктов с численностью от 100 до 500 жителей к интернету. Призываем вас проголосовать за подключение к мобильному интернету деревень Постаноги и Заполье. В 51 населенном пункте, победившем в голосовании, интернет появится уже в следующем году.

Среди победителей могут быть и д. Постаноги, и д. Заполье! По всем вопросам обращайтесь в Григорьевско-Постапоговский территориальный отдел администрации: с. Григорьевское, ул. Советская, д. 1, тел: 29-0-23, 29-6-21.

УВАЖАЕМЫЕ ВЛАДЕЛЬЦЫ ДОМАШНЕЙ ПТИЦЫ!

В связи со сложившейся эпизоотической обстановкой по заболеванию «грипп птиц» в Пермском крае просим владельцев птиц перейти на закрытый тип содержания птицы (исключить контакт с дикой водоплавающей птицей).

Обо всех случаях подозрения на заболевание «грипп птиц», в целях недопущения эпизоотии, при падеже птицы, проявлении клинических признаков заболевания, таких как: изменение в поведении (отказ от корма и воды), опухание головы, изменение цвета гребня, бородак и конечностей, нарушение координации движения и т. д., необходимо незамедлительно сообщать в государственную ветеринарную службу.

ГБУ ВК «Нытвенская СББЖ» находится по адресу г. Нытва, ул. Волгодарского, 60, тел. 8(34272) 3-05-32, 3-12-86, 3-15-14.

Сельское хозяйство

Значимая отрасль экономики

На одном из заседаний Правительства губернатора Пермского края Дмитрий Махонин подчеркнул, что, несмотря на климатические условия в регионе, агроотрасль является значимой для региональной экономики. На ее развитие и поддержку в целом ежегодно направляется более 3 млрд рублей.

Совсем недавно работники агропромышленного комплекса отметили свой профессиональный праздник. Нытвенский округ всегда считался сельскохозяйственной территорией. Сегодня доля выручки наших сельхозпроизводителей в общем объеме составляет скромные 5,6%. Однако мы не можем говорить о том, что сельское хозяйство – второстепенно, ведь из 40 тысяч жителей нашего округа более половины проживают именно в селе. Кроме того, сельхозпредприятия являются налогоплательщиками, чьи деньги формируют в том числе и местный бюджет.

Сельское хозяйство Нытвенского округа представлено животноводческой специализацией. На территории городского округа функционирует 7 крупных сельхозпредприятий, два – по переработке сельскохозяйственной продукции и одно предприятие по разведению сибирского осетра. Кроме того, свою деятельность осуществляют 12 крестьянско-фермерских

хозяйств. В сельском хозяйстве трудится более 1,5 тысячи человек.

Наиболее выгодное направление деятельности сельскохозяйственной отрасли – это молочная отрасль, так как в последние годы рентабельность молока колеблется от 12 до 16%.

Растениеводство в территории преимущественно ориентировано на создание собственной кормовой базы для животноводства: порядка 90% посевных площадей используется для производства кормов.

ПОДДЕРЖКА СУБСИДИИ

Нынешнее лето не благоволило аграриям. В связи с засушливой погодой с апреля по август этого года была зафиксирована гибель зерновых на площади 1456 гектаров, а также 537 га были переведены в кормовые культуры.

На данный момент зерновые культуры убраны с площади 9287 гектаров, что составляет более 82% от плана. На яровой сев в сезон 2024 года засыпано 3180 тонн семян зерновых и зернобо-

бовых культур. Общий намолот составил 18565 тонн. Средняя урожайность по всем хозяйствам округа не превысила 20 центнеров с гектара. В прошлом году урожайность составила 25 центнеров с гектара. Наивысшей урожайности в этом году достигли ООО «Уралец» и ООО «Шерья» – 28,4 и 27,8 центнера с гектара соответственно.

В настоящий момент хозяйствами округа заготовлено 21,8 центнера на кормовую единицу на одну условную голову при норме 36. В 2022 году на аналогичную дату было заготовлено 38,1 центнера кормовых единиц на условную голову.

Для реализации аграрной политики, нацеленной на стабильную работу производителей сельскохозяйственной продукции, за 8 месяцев текущего года предприятиям Нытвенского округа выделено 142,6 миллиона рублей, это субсидии из краевого и федерального бюджетов. Правительством Пермского края определены приоритетные направления, по которым возмещается часть затрат, понесенных предприятиями. Так, Нытвенскому округу на повышение плодородия почв из краевого бюджета выделено более 20 млн рублей. Любой сельхозпроизводитель может воспользоваться господдержкой, необходимо лишь обратиться в ГКУ «Центр развития агробизнеса» и уточнить сроки и условия подачи документов на получение субсидий. Обратиться можно и через социальную сеть «ВКонтакте», перейдя по QR-коду.



Примечательно, что в этом году краевой Минагро пересмотрел и оптимизировал подходы при предоставлении субсидии и других мер господдержки. Министр агропромышленного комплекса Пермского края Павел Носков отметил: «С этого года господдержка в виде субсидии предоставляется аграриям не в два этапа, весной и осенью, а сразу в полном объеме перед началом посевных работ, когда предпринимателям нужны средства на приобретение семян, подготовку техники к весенне-полевым работам и так далее. Мы довольно долго к этому шли, так как потребовалась корректировка большого количества нормативных актов, и наконец в этом году нам удалось это сделать».

Шесть хозяйств нашего округа имеют статус племпреддукторов, что позволяет им также привлекать средства из краевого и федерального бюджетов на содержание племенного скота. В 2023 году на содержание племенного маточного поголовья из краевого бюджета было выделено 20,3 млн рублей. Еще порядка 65 млн рублей краевых средств направлено на поддержку собственного производства молока. Также субсидируются такие ста-



Порядка 90% посевных площадей в Нытвенском округе используется для производства кормов.

ти расходов, как приобретение минеральных удобрений и уплата первоначального лизингового платежа. В 2023 году на эти цели из краевого бюджета было выделено 14,5 и 15,1 млн рублей соответственно.

ВЛОЖЕНИЯ ОКУПАЮТСЯ

Инвестиции в сельское хозяйство – одно из приоритетных направлений аграрной политики губернатора и Правительства Пермского края. Все проекты, намеченные хозяйствами Нытвенского округа для реализации в 2021–2023 годах, достаточно затратные. Краевое Правительство в рамках госпрограммы «Государственная поддержка агропромышленного комплекса Пермского края» предоставляет хозяйствам субсидию на возмещение части понесенных прямых затрат, направленных на создание или модернизацию объектов агропромышленного комплекса. Так, в прошлом году сельхозпредприятия края реализовали 60 инвестпроектов, общий объем господдержки из краевого и федерального бюджетов составил более 600 млн рублей. В министерстве с 9 по 18 октября ждут предпринимателей, которые реализовали свои проекты в этом году, с заявленным пакетом документов на субсидирование части затрат.

ООО «Шерья» в 2021 году модернизировало молочно-товарную ферму в деревне Числы. Также в рамках инвестпроекта была построена животноводческая ферма молочного направления для выращивания нетелей на 242 головы в деревне Опалихе. Общий объем вложенных средств – 126 млн рублей, средства краевой субсидии – более 14 млн рублей. В текущем году произведена модернизация зернового комплекса для хранения, переработки и сушки зерна на 4 тысячи тонн в одном из подразделений хозяйства – ООО «Техник». Также в этом году в «Технике» после модернизации сдан животноводческий комплекс молочного направления на 200 голов.

Значимые масштабные проекты реализует ООО «Уралец». В течение ряда лет здесь велось строительство еще одной роботизированной фермы на 220 голов в деревне Агапово. И еще один инвестпроект планируется завершить до конца этого года – строительство коровника привязного содержания на 200 голов в деревне Заполье.

Безусловно, к инвестициям можно отнести и вложения, направленные на улучшение жизни селян. Мы не раз отмечали, как много делается для комфортного проживания сельских жителей. Это и газификация сел, деревень, и строительство автомобильных дорог.

Положительный пример – ООО «Шерья», где за счет собственных средств возводится жилье для работников животноводческих ферм в деревне Опалихе. Это 4 благоустроенных дома, два из них будут сданы в этом году. В 2021 году здесь же был построен дом на краевые средства, выделенные в рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий» подпрограммы «Улучшение жилищных условий работников АПК».

В 2020–2021 годах построены фельдшерско-акушерские пункты в деревнях Груни, Опалиха, селе Мокино. В 2022 году в Мокино была сдана в эксплуатацию новая школа на 100 мест.

В рамках различных программ в сельских территориях появляются детские игровые и спортивные площадки, асфальтируются пешеходные дорожки. Конечно, есть и проблемы, но все они решаются.

ЭТО ТВОИ ЛЮДИ, ЗЕМЛЯ

В профессиональный праздник принято чествовать людей, кто посвятил себя непростому крестьянскому труду. На торжественном мероприятии в их адрес прозвучит немало теплых слов. Ежегодно у нас отмечают тех, кто внес весомый вклад в развитие агропромышленного комплекса Нытвенского округа. В этом году Почетная грамота Министерства сельского хозяйства Российской Федерации будет вручена главному агроному ООО «Уралец» Екатерине Афанасьевне Вихаревой. Благодарственным письмом Министерства сельского хозяйства РФ отметят генерального директора ООО «Маслозавод Нытвенский» Владислава Юрьевича Ашихмина, водителя ООО «Шерья» Александра Ильича Логунова, механика ООО «Мокинское» Алексея Кадочникова, доярку ООО «Шерья» Елену Анатольевну Мальцеву.

Благодарственным письма губернатора Пермского края удостоена Галина Владимировна Окулова, ветеран отрасли, зоотехник-селекционер ООО «Уралец». Газета «Новый день» уже писала об этой женщине, безгранично преданной своему делу.

Инна ОСАДЧАЯ



Модернизированный зерновой комплекс, сданный в эксплуатацию в этом году, по словам агронома ООО «Техник» Веры Малининой, предназначен для очистки, сушки и транспортировки зерна.

Инвестиции в будущее

Сельское хозяйство – отрасль стратегического значения, обеспечивающая продовольственную безопасность государства. Именно поэтому ее развитию уделяется большое значение на всех уровнях власти. Сегодня для аграриев Прикамья разработан широкий спектр мер поддержки: грантов, субсидий на возмещение части понесенных затрат, мероприятий, направленных на развитие сельских территорий.

Нытвенские сельхозтоваропроизводители активно участвуют во всех программах, направленных на развитие аграрной отрасли. В 2024 году господдержку получают восемь крестьянско-фермерских хозяйств нашего округа, семь обществ с ограниченной ответственностью и один сельскохозяйственный производственный кооператив.

СТАРТ ДЛЯ АГРАРИЕВ

С 2014 года предприниматели Нытвенского округа принимают участие в отборе на получение гранта для начинающих фермеров «Агростартап». Мы уже рассказывали о предпринимателе из Нижней Гаревой Андрее Голдобине, который в 2019 году получил грант от Министерства сельского хозяйства Пермского края по данному направлению. Средства в размере полутора миллионов рублей пошли на строительство перепелиной фермы и приобретение современного инкубатора.

Уже сегодня предприниматель реализует свою продукцию не только в собственных торговых точках, но и в трех магазинах гипермаркета «Лента». Кроме того, перепелиное яйцо нытвенского фермера появится еще в четырех магазинах «Ленты» под ее торговой маркой.

Татьяну Пелявину сегодня трудно назвать начинающим фермером. Несколько лет назад ее муж Алексей Валерьевич получил грант от Минсельхоза на развитие крестьянско-фермерского хозяйства именно по программе «Агростартап». Сегодня семья Пелявиных со станции Чайковская занимается переработкой мяса крупного рогатого скота и свинины. Полуфабрикаты предприниматель реализует в торговых точках, открытых в Нытве, поселке Уральском, на станции Чайковская.

У Татьяны Александровны имеются надежные каналы поставок мяса свинины, говядины, птицы: индейки и курицы. Цех, где сегодня производятся полуфабрикаты и колбасные изделия, введен в эксплуатацию два года назад. Здесь налажены все технологические этапы переработки сырья от обвалки до выхода готового продукта.

Предпринимателем создано шесть новых рабочих мест, расширяется линейка производимых изделий из мяса. Сегодня Татьяна Александровна задумалась о приобретении установки вакуумирования вареных колбас и копильной камеры.

ЗДЕСЬ ВОДИТСЯ РЫБА

Еще одно перспективное направление, которому в Пермском крае придается большое значение, – стимулирование развития агробизнеса в сфере аквакультуры и увеличению производства товарной рыбы.

Площадь водных ресурсов Нытвенского округа составляет без малого 1700 га, в том числе 1213 га прудов и 467 га рек. У Нытвенского металлургического завода имелось подсобное рыбное хозяйство, где с 1985 года начали заниматься разведением карпа. С 1993 года здесь стали разводить еще и осетра, и к 1995 году хозяйство полностью переключилось на этот вид рыбы.

В 2012 году вся материально-техническая база заводского рыбхоза перешла в ведение ООО «Паритет». Уже тогда новые владельцы ставили перед собой планы возродить осетровое рыбоводство.

Сегодня рыбное хозяйство ООО «Паритет» занимает один из цехов на территории Нытвенского металлургического завода. В здании установлено 36 бассейнов, в которых



содержится рыба трех возрастов: от годовалых мальков до трехлеток, именно в этом возрасте рыба готова к продаже.

Объем реализуемой товарной рыбы в хозяйстве составляет порядка 16 тонн. По словам гендиректора ООО «Паритет» Артема Пустосмехова, осетровые – один из самых затратных видов рыбы. Самые большие расходы идут на приобретение кормов. В 2023 году Правительством Пермского края был утвержден порядок предоставления субсидии на возмещение части затрат на производство и реализацию товарной рыбы. «Новость о предоставлении субсидии, размер которой зависит от количества проданной рыбы, стала для нас большим подспорьем, – говорит Артем Валерьевич. – Сегодня, включая в план финансово-хозяйственной деятельности краевые средства, мы уже думаем о развитии, об увеличении объемов».

За прошлый год хозяйству удалось увеличить объемы реализованной рыбы. И это несмотря на низкий уровень воды в Нытвенском водохранилище. План ООО «Паритет» в 2023 году выполнил на 125%. Качество нытвенских осетров такое же, как у рыбы, выросшей в естественной среде, так как здесь используется вода из пруда с естественным температурным режимом на всем сроке выращивания. «Знатоки говорят, что наш осетр не отличается от дикой рыбы. Кто бы ни обращался, все возвращаются к нам. Но за это приходится платить долгим сроком выращивания», – признается Артем Пустосмехов.

ОРЛОВСКИЕ РЫСАКИ НАВОДНОГО

В 2001 году в Нытвенском районе появилось хозяйство, которое и сегодня успешно занимается разведением орловских рысаков. Организатором и создателем ООО «Урожай» в селе Сергино был Александр Наводный. Хотя коневодством Александр Яковлевич начал заниматься с 1995 года, когда приобрел трех первых кобыл.

В 2004 году хозяйство получило статус племенного репродуктора, а в 2012 году – статус племенного конного завода федерального значения по разведению орловского рысистого породы. В настоящее время такой статус в России имеют 11 конных заводов, все они зарегистрированы в Государственной племенной книге России.

ПЕРМСКИЙ КРАЙ ВМЕСТЕ С ПРЕЗИДЕНТОМ

Сегодня дело Александра Наводного продолжают его сыновья – Денис и Максим, жена и дочь младшего сына.

«В задачи конезавода входит сохранение уникальных качеств породы, – говорит Екатерина Наводная. – Дело это непростое и очень затратное. Помимо ветеринарных расходов: проверок, прививок, обработок – важны еще и витамины, и подкормки, без которых не вырастишь здоровое животное. Нельзя забывать и о поддержании статуса племенного конного завода. Ежегодно в лаборатории иммуногенетики Всероссийского научно-исследовательского института проводится генетическая экспертиза наших жеребят. После подтверждения теста ДНК им выдается паспорт. Затрат и денежных, и физических требует и обучение лошадей».

Екатерина Яковлевна признается, что поддержка государства чрезвычайно важна в той работе, которая сегодня активно ведется в ООО «Урожай». В 2023 году на содержание маточного поголовья лошадей хозяйство получило из федерального и краевого бюджетов 470 тысяч рублей. Почти 1,2 миллиона рублей из бюджета Пермского края выделено на возмещение части затрат на содержание общего поголовья лошадей и на мероприятия по повышению плодородия почв.

Помимо племенной работы, ООО «Урожай» активно развивает агротуризм: брендом племенного конезавода является туристический комплекс «Слобода». Организаторы предлагают увлекательные конные маршруты, экскурсии, здесь есть гостиница, кафе для проведения банкетов, придорожное кафе.

ДОМА – ДЛЯ РАБОТНИКОВ СЕЛА, ФЕРМЫ – ДЛЯ БУРЕНОК

Агропромышленные предприятия округа готовы вкладывать собственные средства в строительство, модернизацию объектов капитального строительства: животноводческих ферм, зернохранилищ и др. Со своей стороны, краевое Правительство в рамках госпрограммы «Государственная поддержка агропромышленного комплекса Пермского края» предоставляет хозяйствам субсидию на возмещение части понесенных прямых затрат, направленных на создание или модернизацию объектов агропромышленного комплекса.

В течение последних трех лет ООО «Шерья» реализовало несколько инвестиционных проектов. Так, в 2021 году в деревне Числы была модернизирована молочно-товарная ферма на 260 голов. Общий объем средств на оснащение оборудованием для приготовления и раздачи кормов, на замену системы навозоудаления составил почти 8 миллионов рублей, в том числе доля краевого бюджета 2,3 миллиона рублей.

В 2021 году в деревне Опалихе был построен новый корпус животноводческой фермы для выращивания нетелей на 242 головы. Общий объем вложений составил порядка 126 миллионов рублей, где 17 миллионов – краевые средства.

В этом году в хозяйстве будет завершена модернизация зернового комплекса в селе Шерья и модернизация оборудования на молочно-товарной ферме в селе Мокино. На эти

средства будет потрачено 41,7 миллиона рублей, порядка 12,5 миллиона в этой сумме выделены из бюджета Пермского края.

Еще одно хозяйство Нытвенского округа активно инвестирует средства в основной капитал, привлекая в том числе средства края, – ООО «Уралец». В 2023 году здесь было завершено строительство еще одной роботизированной фермы на 220 голов в деревне Постановки. Общий объем вложенных средств на строительство, оборудование нового модернизированного комплекса составил 134,5 миллиона рублей, в том числе краевые средства более 15,5 миллиона рублей.

Для реализации аграрной политики сельхозпредприятия Нытвенского округа получают субсидии из краевого и федерального бюджетов. Правительством Пермского края определены приоритетные направления, по которым возмещается часть затрат, понесенных предприятиями.

Так, шесть хозяйств нашего округа имеют статус племрепродукторов, что позволяет им привлекать средства из краевого и фе-

ВЛАДИМИР ПУТИН, Президент России:
– Сельское хозяйство сейчас демонстрирует очень хорошие, уверенные темпы развития, и мы полностью обеспечиваем свою продовольственную безопасность.

дерального бюджетов на содержание племенного скота. В 2023 году на содержание племенного маточного поголовья из

краевого бюджета было выделено 20,3 млн рублей. Еще порядка 65 млн рублей краевых средств направлено на поддержку собственного производства молока. Также субсидируются такие статьи расходов, как приобретение минеральных удобрений и уплата первоначального лизингового платежа. В 2023 году на эти цели из краевого бюджета было выделено 14,5 и 15,1 млн рублей соответственно.

В ООО «Шерья» большое внимание уделяют привлечению кадров. Хозяйство за счет собственных средств строит жилые дома для работников животноводческих ферм в деревне Опалихе. В последние годы здесь построено четыре благоустроенных дома, два из них сданы в эксплуатацию в 2023 году. В 2021 году здесь же был построен дом на краевые средства, выделенные в рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий» подпрограммы «Улучшение жилищных условий работников АПК».

В 2020–2021 годах построены фельдшерско-акушерские пункты в деревнях Груни, Опалиха, селе Мокино. В 2022 году в Мокино была сдана в эксплуатацию новая школа на 100 мест.

Комплексный план развития Нытвенского городского округа включает также такие мероприятия, как организация уличного освещения. На эти цели в бюджете на 2024 год предусмотрено порядка 40,6 миллиона рублей.

Инна ОСАДЧАЯ

